

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO, 5.

Edución local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edución grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 cént.: atrasado 50.

AÑO XXVII.

MARTES 25 DE NOVIEMBRE DE 1884

NÚM. 8.078

CONTRA LAS CALENTURAS

el medicamento que puede usarse con las PILDORAS FEBRÍFUGAS

J. Moreno López que curan radicalmente toda clase de fiebres, lo mismo cotidianas que tercianas y cuartanas, por rebeldes é inveteradas que sean. Usarlas con arreglo á la instrucción que les acompaña son muy raras los casos en que dejan de producir sus favorables resultados. Precio de la caja. . . 14 rs. Ídem de la media caja . . 8 » Remitiéndonos sobre su importe 2 reales se mandan por el correo. Único punto de venta.—Farmacia de J. MORENO LÓPEZ, plaza de Camarero, número 26, Murcia. 8-3

Antigua Academia Preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES CIVILES Y MILITARES dirigida por

D. FRANCISCO GÓMEZ GARCÍA

y con la cooperación de reputados profesores situada en Murcia en el Colegio de S. Isidoro

CALLE DE SAAVEDRA-FAJARDO, NÚM. 13.

Clases especiales para las próximas convocatorias de Artillería, Academia General Militar, Telégrafos y Sobrestantes de Obras públicas.

Se admiten internos. Se facilitan gratis reglamentos de la Academia y cuantos antecedentes se deseen, pidiéndolos á nombre del Director, calle de Ruizpérez, número 3.

LA PAZ DE MURCIA.

IZQUIERDA LIBERAL DE MURCIA

A mis correligionarios: Habiendo recibido numerosas adhesiones de personas importantes de esta localidad y siendo oportuno reorganizar los comités del partido, en los últimos meses del año, se cita á todos nuestros amigos políticos y á cuantas personas quisieren figurar en nuestro partido á una reunión que habrá de celebrarse el domingo 30 de los corrientes, en la plaza baja de la casa número 2 de la calle de Santa, con objeto de nombrar nuevo comité.

José Gómez Díez.

EL BANQUETE Y LA PRENSA.

No hemos publicado antes la opinión de nuestros colegas por esperar á conocer la de todos, y no todos son diarios. Descartada la presentación á nuestros lectores.

«El Noticiero», periódico que tiene rivales de conservador:

«Murcia», recibiendo al general López Domínguez, (dolo hoy del ejército español) al Sr. Linares Rivas, ilustrado jurista, modesto y simpático digno ex-ministro de Gracia y Justicia y futuro ministro quizá de Gobernación; al Sr. González Fiori, esforzado paladín y hombre bueno á carta cabal, como en arranque oratorio le llamó el Sr. Balcetola; al fogoso diputado Montilla que hizo ver que si el pueblo tiene derecho á sus derechos, también debe conocer sus deberes porque sin estos no pueden existir aquellos.

Murcia, saludando á los representantes de la prensa murciana Sros. Abascal, Taborda y Marqués de Monterrón, ha demostrado su cultura y su educación política, acogiendo al forastero con la benevolencia que de antaño la distingue, porque sabido es, que la ilustre matrona amamanta mejor al extraño que al hijo propio.

Murcia ha cumplido como buena, y no solo ha sido el partido izquierdista, han sido todos los partidos los que han tenido representación grande en la manifestación, y especialmente en la solemne que se verificó en el Teatro Romea la noche memorable de Santa Isabel, 19 de Noviembre de 1884.

La sala de Romea servía de base á los comensales que ocupaban la gran mesa que presidía el ilustre general López Domínguez.

Los palcos, galerías y paraiso ocupados, atestados, henchidos de cuatro mil espectadores, presenciaban la gran solemnidad que rápidamente reseñamos.

La una y media de la noche era cuando terminó, acto que grabará recuerdo indeleble é imperecedero en cuantos estuvimos en Romea.

«El Diario de Murcia» del jueves, periódico casi posibilista:

«A la una y media de esta madrugada ha terminado el banquete del teatro, que ha sido una cosa grande por la concurrencia, por lo hermosa que estaba la sala, que presentaba un aspecto deslumbrador, y por los muchos y algunos de ellos potentes discursos que

se pronunciaron. La hora en que escribimos estas líneas no nos permite dar más detalles.»

El mismo periódico, en su número del viernes:

«Seríamos ciento cuarenta los que nos sentamos á comer á la mesa. Tocó un asiento junto al escenario, y tanta á un lado el escenario, en cuyo fondo se veía una magnífica decoración de salón régio, y al otro lado, la sala, las localidades altas, llenas, mejor dicho, engalanadas con hermosas murcianas, que indudablemente quedarían complacidas de la galantería de los que hablaron, pues casi todos ellos las dedicaron algunas flores.

Tengo que pasar por alto muchos detalles, para poder hacer la revista compendiosa del acto que allí se verificó. Primeramente representamos ante cuatro mil personas la escena realista de comer; escena de la que fué autor el dueño de la fonda Universal, que no lo hizo mal. Pero sucedía que estaba uno comiendo una cosa buena, y veía aparecer en un palco una hermosa, y radió apetito desordenado de comer y beber! era mas sabroso dar gusto á los ojos; porque ya se sabe que no de solo pan vive el hombre. Bueno.»

«La Campaña», periódico federal:

«Nuestros colegas locales que nos han precedido en la reseña del mismo, han dicho de este acto mas que nosotros pudiéramos repetir; y á la verdad que en lo que respecta á buen gusto, esplendor y magnificencia, no son exageradas las definiciones de nuestros compañeros; el acto revistió una solemnidad y una pompa inusitadas en esta ciudad, en otros de igual índole, y bajo este punto de vista, puedo estar satisfecho y si se quiere orgulloso el partido izquierdista de Murcia de la digna acogida que ha sabido preparar á sus ilustre jefe.»

«El Murciano», periódico que era democrático-progresista y hoy parece inclinarse á la conservaduría magistral:

«Brillante aspecto presentaba anoche el precioso coliseo de Romea. Se celebraba, como saben todos, el banquete que los izquierdistas ofrecieron al ilustre general López Domínguez y demás personas que le acompañan en su viaje de propaganda.

La mesa, se hallaba colocada en el patio, que para este fin, y por medio de un tablado perfectamente alfombrado, se levantó hasta la altura del escenario, profusamente cubierta de cuanto el refinamiento ha inventado para agrandar á la vista, y rodeada de un inmenso público, repartido en todo el teatro, y entre el que se notaban muchas hermosas paisanas murcianas, el aspecto, repetimos, era grandioso, como pocas ó ninguna vez hemos tenido ocasión de admirarlo en Murcia.

A las ocho y media, casi todos ya en sus respectivos sitios, llegó el general López Domínguez, que ocupó la presidencia, sentándose á su derecha, los Sros. Gómez Díez y González Fiori, y á su izquierda los Sros. Linares Rivas y Bermúdez Reina.

Empezó seguidamente la comida, que fué escogida y bien servida, pero que pareció eterna al público, que con ansiedad esperaba los brindis. Por fin comenzaron estos, que fueron muchos y bien dichos.

Las señoras, por quienes todos ellos brindaron, fueron obsequiadas con dulces y lindos bouquets.

Felicitemos sinceramente al partido izquierdista, que ha sabido colocarse en Murcia á grande altura, dando prueba de su grande organización y disciplina, y felicitamos á todo el pueblo murciano, que anoche supo demostrar su cultura, presenciando con benevolencia un acto de la trascendencia del que ayer tuvo lugar.»

«El Profeta» semanario independiente satírico:

«No podemos usar de la sátira para ocuparnos del banquete que los izquierdistas de Murcia dieron en el teatro Romea al general López Domínguez y demás amigos que lo acompañaban.

Y decimos no podemos porque la verdad exige respetos imprescindibles. No somos izquierdistas, nada queremos de ellos, ni hemos de pedirles lo que monta una avellana, pero esto no obsta para que á fuer de imparciales, digamos que esta agrupación política ha honrado á Murcia con la solemnidad á que nos referimos.

No entramos en los detalles de la fiesta, porque no tenemos espacio y son ya conocidos por otros periódicos de la localidad.

En junto hay que decir, que hasta ahora no ha presenciado Murcia otro espectáculo tan magnífico, ni aun cuando estuvo aquí Alfonso XII.

El pueblo apiñado en el teatro Romea, fué culto, sensato y hábil.»

De un telegrama dirigido á «La Correspondencia de España»:

«Termina el suntuoso banquete, que ha durado cinco horas.

El teatro ofrecía un golpe de vista magnífico. Profusión inmensa de flores. Palcos ocupados por las principales familias de la población; viéndose entre ellas mujeres elegantísimas.

En las galerías se apiñaba un numerosísimo público.

Ha sido preciso aumentar el número de cubiertos para dar cabida á los representantes de los pueblos de la provincia; que han venido á pesar de la lluvia torrencial que caía desde ayer tarde.

La entrada en el teatro, del general López Domínguez y su acompañamiento, fué saludada con una estrepitosa salva de aplausos, y puestos en pié todos los concurrentes.

Inauguró los brindis el Sr. Guirao, individuo del comité izquierdista de esta capital, siendo muy aplaudido. Siguiéron respetables individuos del partido de esta provincia y continuaron representantes de la prensa.

Han concurrido representantes de los periódicos de todos matices, dando en sus respectivos discursos grandes muestras de tolerancia y respeto al general y al partido izquierdista, distinguiéndose por su benevolencia los republicanos.»

DESDE MURCIA.

II

Viaje del general López Domínguez.—Costumbres políticas.—El banquete.

Es indudable que van adelantando mucho nuestras costumbres políticas. Reunir en un local mas de tres mil personas, hacer que un público apiñado, colocado inómodamente por la aglomeración, vea durante tres ó cuatro horas comer á sus adversarios políticos y que no salga de la numerosa concurrencia ni un grito; ni una queja, es llegar al colmo de la benévola tolerancia que debe ser ley de cortesia entre los partidos.

Esto sucedió anoche en Murcia. Celebrábase el banquete en honor del general López Domínguez, dispuesto por su partido. El teatro Romea, uno de los mas bellos de España, estaba brillante. En los palcos apiñábase mujeres hermosas y elegantes, descolando el tipo clásico de la belleza murciana, de tez pálida, ojos negros y de mirar dulcísimo; en las galerías había una concurrencia numerosa, se veían hombres de todos los partidos y de todas las condiciones, formando un público en el que había gran parte de los elementos republicanos que aquí existen.

La mesa del banquete, dispuesta en forma de herradura, se extendía desde el escenario á la platea y ostentaban en ella sus colores multitud de flores, descolando ramos monumentales como edificios, con inscripciones alegóricas.

Entre los comensales, que pasaban de 200, había tipos variadísimos; al lado del labrador de la huerta, conservando algunas de las prendas de su traje clásico, mezcladas en raro contraste con otras, que le ha hecho aceptar el cosmopolitismo, se veía el abogado de la ciudad; al lado del antiguo veterano de las campañas liberales, el joven que da los primeros pasos en la vida pública. El aspecto era variadísimo, y es imposible desconocer que el partido izquierdista está en Murcia admirablemente organizado, y es numeroso.

Bien lo demostraron los discursos de los periodistas republicanos é independientes, que comenzaron reconociendo esta verdad, y dieron gallarda muestra con sus palabras y su asistencia al acto de culta tolerancia y benévola cortesia.

Los brindis reflejaron las ideas, que ya revelaba el aspecto de los que se sentaban á la mesa. Hablaba el labrador y con tosca y ruda palabra expresaba su situación afectiva, los males que le han causado las inundaciones, lo que le agobian los impuestos, las trabas que la administración pone á su paso. Los jóvenes y los que en la ciudad se dedican al ejercicio de las carreras facultativas, se expresaban en más florido lenguaje; pero venían á convenir en lo mismo.

Murcia siente dos necesidades imperiosas; las obras que liberten á su huerta de la inundación, y una administración recta y justa que ponga fin á los desmanes del caciquismo.

Estos deseos se reflejaban en todos los discursos, y las ideas con que se expresaban arrancaban grandes aplausos. Por esto fué sin duda alguna uno de los discursos mas aplaudidos de la noche, el del Sr. Baleriela, joven periodista que se ha consagrado á estos trabajos, y que expresó con vehemencia sus sentimientos.»

Lemos en «La Izquierda Dinástica»:

«Entre los activos propagandistas con que cuenta en provincias la izquierda liberal, se halla el ilustradísimo y antiguo periodista, D. José Gómez Díez, Diputado á Cortes, jefe de nuestras correligionarios de Murcia, donde se ha puesto de relieve su poderosa influencia, con motivo del viaje del general López Domínguez, Bermúdez Reina, González Fiori y demás amigos nuestros. Gómez Díez no tiene una larga historia parlamentaria, pero tiene una larga y brillante historia política.

Director del periódico «La Verdad», cuando apenas tenía veinticinco años, el ilustre duque de Tetuán, prouidado de su inteligencia, le nombró, por su iniciativa personal, gobernador de Almería, porque ni en tiempo de la unión liberal, ni en tiempo de la revolución se postergaba como ahora á la juventud ilustrada. Durante el período de la conspiración, Gómez Díez corrió muy grave riesgo, y al triunfar la revolución, fueron inmediatamente utilizados sus servicios. En las provincias de Navarra, Valladolid, Murcia, Coruña, Sevilla y Barcelona, que gobernó sucesivamente, nuestro inteligente compañero en la prensa, revelando grandes dotes de mando, conjurando gravísimos conflictos de orden público en un tiempo en que se arrastraba á los gobernadores, y en que estos no tenían que habérselas con estudiantes indefensos, sino con voluntarios federales, armados de fusil y bayoneta.

La victoria política que acaba de obtener en Murcia, atrayendo á la izquierda valiosísimos elementos de gran influencia en la provincia, y la entusiasta acogida que al frente de ellos hizo al general López Domínguez y demás correligionarios suyos, bien merece que le dediquemos estas líneas, enviándole nuestra más cariñosa felicitación.»

Aun cuando por nuestros amigos y de muchos que no lo son, se conoce la importante historia política de nuestro jefe, creemos un deber publicar las líneas que anteceden, siquieras sea para rendir un tributo de gracias al colega murciano.

Por haberlo ofrecido, vamos á indicar someramente, que tan solo algunos fusionistas, sintieron disgusto por la gran ovación que se le hizo al simpático general López Domínguez, si bien no pudieron resistir el deseo de oír su elocuente palabra. El único que no se prestó á dar el coche de que dispone, por mas que no se suyo, fué el que convocó á varios que pertenecen á otras agrupaciones políticas, para que devolvieran lo que por cortesia y por acceder á deseos manifestados, se les había mandado, que eran localidades para presenciar el acto de que no se tiene noticia de haber habido ningún otro tan brillante y solemne. Uno fué el que devolvió la localidad bajo un pretexto inadmisibile y por cierto que estuvo bastante cándido, porque los que le empujaron á que no asistiese, fueron los primeros que concurrieron. Y con esto, basta.

Con profunda pena, hemos leído que en los claustros de la universidad central, se ha derramado la sangre inocente de varios jóvenes que allí concurrían para recibir la instrucción y ensanchar los horizontes de su inteligencia.

Causa horror lo que ha pasado en ese centro de instrucción. Nosotros protestamos de todo el abuso de fuerza.

Una numerosísima comisión de estudiantes de nuestro Instituto se nos presentó ayer rogándonos, como lo hicieron en otras relaciones, manifestásemos protestas contra los sucesos de Madrid y que estaban en un todo al lado de sus compañeros. Todos llevaban en los sombreros tarjetas en las que se leía «Gloria á Morayta», de las cuales nos dejaron una.

No es cierto que el Sr. González Conde haya aconsejado á ningún amigo suyo ni particular ni político, que tomara plaza en la fusión.

Sabemos que anoche se presentó con las formalidades debidas la instancia para obtener permiso para celebrar esta tarde una reunión de estudiantes y de los centros ilustrados que se ocupan de enseñanza, la que se verificará á las tres y media en el Teatro Circo y á la que asistirán las sociedades La Juventud y El Progreso.

Los feligreses de la parroquia de Santa Catalina obsequiaron anoche á su titular con música y cohetes, estando en la calle de Ruizpérez adornada con arcos é iluminación.

La fiesta fué amenizada por la banda de la Misericordia.

Ayer tarde extrañó la extraordinaria concurrencia que hubo en el paseo del Malecón.

Pero aquella concurrencia significaba algo, obedecía á alguna cosa, y efectivamente era que en aquel paseo se habían congregado casualmente los individuos y estudiantes de todos los centros de instrucción de Murcia para manifestar en uso de sus derechos sus simpatías hacia un digno profesor de la Universidad de Madrid; por eso solamente se distinguían llevando una tarjeta en el sombrero que decía «Gloria á Morayta».

Mas tarde y continuando el paseo llegaron hasta el sitio llamado del León, y allí, y como en familia, les dirigió la palabra el Sr. Ibáñez González, diciéndoles que él era estudiante puesto que no abandonaba los libros, no cesando por tanto de estudiar, y que por ello podían contarle como del gremio, añadiendo que lo natural era que fuese una comisión á pedir permiso para celebrar una reunión de los estudiantes y centros científicos de esta capital, para tratar en ella de la conducta que debe seguirse en los recientes acontecimientos, para lo cual opinaba dirigirse al Gobierno civil con esa demanda.

Los estudiantes que allí se encontraban, en unión de algunos centros científicos y literarios, así lo acordaron, y unas 300 personas acompañaron al Sr. Ibáñez González y la Comisión hasta el Gobierno, á hacer la petición para reunirse hoy á las tres en el Teatro Circo con el objeto indicado.

Anoche tuvo lugar el estreno de *La familia del tío Mavema*. La función gustó en absoluto, siendo del agrado del público esa revista.

No tiene esa producción situaciones, no hay personajes importantes, ni tampoco su partitura es modelo de arte, pero en cambio hay allí situaciones cómicas, cuadros de costumbres, y tipos populares que hacen que esa obra no carezca de interés y que obliguen, al interpretarlos bien, á que la empresa obtenga pingües resultados.

Por de pronto no podemos, por no tener espacio, ocuparnos detenidamente de la obra, pero sí debemos decir que se presentó de la mejor manera posible, dado el poco tiempo que se ha ensayado y la premura con que se presentó. Sin embargo, el Sr. Villalonga, director de escena y el maestro Espino, pueden estar orgullosos de haber puesto la obra en dos días, y de que se hayan repetido algunos números y llamado á escena.

El martes visitó á Caravaca la comisión encargada de informar sobre los daños que ocasionó la inundación de Mayo último.

Anoche en el teatro de Romea se comentaba el hecho de que un Inspector de orden público se acercara á un conocido periodista y le llamara para transmitirle ordenes que debieron ser dictadas por sus jefes.

REMITIDO.

Sr. Director de LA PAZ.

Mi distinguido amigo y compañero: Su discreto diario me favorece con un primer suelto de fondo, al cual no contestar sería insigne ingratitud, y profeso yo el principio de que el desagradecido no es bien nacido.

Una sencilla apreciación entre el editor y mi personalidad fué causa de abandonar expontáneamente la dirección de «El Murciano» con que me honraba. Detalles son con los que está reñida la seriedad de el público, el cual ha de encontrarse molesto distrayendo su atención con pequeñas cosas de familia.

De lo no desmentida bondad de usted reclamo el favor de afirmar en su antiguo y acreditado periódico, rotunda y categóricamente, que con mi modesta personalidad han dejado de pertenecer á «El Murciano» todos aquellos que, con su pluma y sus inspiraciones ayudaban al propósito mio de hacer un periódico ageno á toda pasión, llevando por mota la dignificación de la prensa periódica, que es un poder cuando nos proponemos todos levantarla á la altura que se merece por tantos títulos y al que nos pertenecemos con vida y alma.

Usted, Sr. Almazan, tan discreto, y los lectores de su diario, estimarán en lo que valen estas sinceras declaraciones mías, y están seguros que en la vida amarga de periodista porque contratiempo, obstáculo á mis honrados propósitos.

Mientras se cumplen estos, que será en breve sabe, que lo estimo muy de veras, su afectísimo compañero a. s. q. b. s. m.,

José Carlos.

Murcia 23 de Noviembre de 1884.

LOS SUCEOS DEL SABADO.

Prepara los los animos con las excitaciones de cierta parte de la prensa y con el proyecto conocido de hacer una manifestacion estudiantil, el Gobierno adoptó algunas medidas para poner á salvo la tranquilidad pública, entre ellas colocando secciones de Guardia civil de infanteria y caballeria á todo lo largo del Prado y del Jardin Botánico.

Por la mañana á eso de las siete y cuarto llegó el rector señor Creus á la Universidad y tomó aquellas medidas que la prudencia le hizo adoptar para que no se turbase el orden dentro de los claustros.

Los profesores, segun sus ideas, apreciaron dichas medidas, unos en pró y otros en contra, limitándose á consignar que el señor Monreal, catedrático del Instituto, pidió al rector la reunion permanente del claustro, á lo cual contestó el señor Creus con la carta siguiente:

«Sr. D. Agustín Monreal: Estimado amigo y compañero: He meditado la peticion que con otros señores se ha servido V. dirigirme acerca de convocar el claustro de profesores, y como tal reunion seria extra-reglamentaria (artículo 59), no me es posible acceder á ella, como tampoco dar á su escrito y á esa contestacion carácter oficial. Sirvase V. hacerlo presente á los demas señores firmantes, en evitacion de enfadosas repeticiones de esa carta, y asegurarme de la sinceridad con que soy suyo y de V. afectísimo compañero, amigo y seguro servidor. Q. B. S. M.—Juan Creus.—22 de Noviembre de 1884.»

En virtud de esta contestacion, parece que una comision de profesores salió á las once de la Universidad, con intencion de visitar despues de almorzar al señor ministro de Fomento, para el caso de la resolucion del nuevo rector.

En San Carlos, despues de conferenciar el señor gobernador con el decano de la Facultad de Medicina, quedó prohibida terminantemente la entrada en San Carlos á todo el que no fuera estudiante.

Aunque los profesores asistieron á sus clases, no entraron en ellas los alumnos. Algunos profesores fueron saludados por aquellos con entusiastas vivas.

De todas las puertas del Colegio de Medicina solamente quedó abierta la puerta principal.

La calle de Atocha, en la larga extension que media entre la plaza de Anton Martin y el paseo del Botánico, fué escalonada con pajaros del orden público.

Los transeúntes recorrían á pesar de esto las cercanias de San Carlos con la mayor tranquilidad, y los estudiantes, diseminados por toda la calle de Atocha, y algunos dentro de la Escuela, conversaban entre si con el mayor orden y en grupos poco numerosos.

Todo permaneció en este estado hasta las tres de la tarde. Numerosos estudiantes, y mucho mas numerosos los que no conocen los estudios ni los establecimientos docentes, desembocaron por la calle de la Magdalena en la Plaza de Anton Martin, ante lo cual los agentes de orden público suplicaron repetidas veces con buenas razones que se disolvieran por oponerse tales grupos á lo dispuesto en el bando del gobernador civil.

—Señores, decian, tengan ustedes la bondad de disolverse; nosotros cumplimos con nuestro deber: no podemos consentir tales agrupaciones.

Pero la respuesta era una risa casi general y silbidos por las esquinas inmediatas.

Testigos presenciales del caso, podemos decirlo así sin que nos guie ningun espíritu de parcialidad.

En aquella ocasion cruzó por la

Plaza de Anton Martin un carro fúnebre, que algunos creyeron destinado al supuesto estudiante muerto, señor Esquer, puesto que intencionada ó no intencionadamente se habia dicho que este habia fallecido de resultas de la herida que recibió en la segunda asonada de la Universidad.

Se produjo bastante excitacion que supieron aprovechar los que allí estaban con capa de estudiantes, por lo cual se promovieron diversos altercados entre los grupos y la fuerza pública, por lo que principió lo que impropriadamente llama un periódico *La batalla de la calle de Atocha*.

Lo ocurrido fué lo siguiente: «Los estudiantes fueron replegándose hacia las inmediaciones del Colegio de San Carlos llegando á reunirse 1 000 personas entre curiosos y escolares.

Los guardias de orden público de reten en San Carlos, con los jefes á la cabeza, intimaron á la multitud para que el numeroso grupo quedase disuelto inmediatamente. La resistencia de los alumnos á obedecer la intimacion, fué causa de que los agentes, sable en mano, les diera una batida.

En el acto emprendieron la fuga los estudiantes.

En medio de la refriega apareció el teniente alcalde del distrito del Hospital, D. Federico Arredondo, acompañado del inspector de policia urbana: se dirigió á los agentes para que cesara la persecucion de los estudiantes, añadiendo que lo hacia como alcalde del Hospital. Dificilmente se dejó oír de la guardia de orden público; pero apercibidos los estudiantes de la actitud del Sr. Arredondo, prorrumpieron vivas al alcalde del distrito y se disolvieron escuchando sus pacíficas exhortaciones.

Cuando los estudiantes se entregaban á transportes de entusiasmo por el proceder del Sr. Arredondo, casi lo llevaban en triunfo, se presentó el coronel Sr. Oliver, mediando entre este y el teniente alcalde algunas contestaciones que dieron por resultado el que el señor Oliver mandase se replegaran los guardias.

Los estudiantes entonces volvieron á formar numerosos grupos, que á las cuatro de la tarde quedaron disueltos, en virtud de las amonestaciones de la autoridad.

En las inmediaciones de San Carlos continuaba reinando el orden.

De tan lamentables y tristes acontecimientos, un jóven de veinte años, practicante del Hospital general, llamado Félix Gonzalez de la Iglesia, ha resultado con erosiones hemorrágicas en la pierna izquierda, á nivel de la rodilla, equimosis en la parte externa del codo izquierdo, y una herida punzante en la parte media del dorso de la mano izquierda.

Un alumno de ingenieros agrónomos, cuyo nombre no ha querido revelar, ha sido curado de un rasguño de sable, en la region parietal derecha, en la farmacia de la calle del Leon, núm. 13.

En la Casa de socorro de la calle del Fúcar ha sido curado el guardia Manuel Rubio Torres, núm. 784, de una herida incisa en la mano izquierda.

Es probable que haya algun otro contuso, pero los estudiantes prefieren curarse en sus Casas á figurar en las relaciones de las casas de socorro.

Todo lo que se dice de cargas nos parece exagerado.

La caballeria de la Guardia civil lo que hizo fué disolver los grupos.

Si se hubiese dado una carga tan sola, cuántos heridos, cuántos atropellos no hubieran resultado.

Esto no lo decimos nosotros, lo dice el sentido comun.

Acerca de este particular hé aqui lo que dice *La Correspondencia* de ayer mañana:

«Algun periódico dijo ayer que la Guardia civil de á caballo habia dado una carga en la calle de Atocha para disolver los grupos.

Nadie pudo ver una carga que no existió.

Cuando el señor gobernador llegó á

la calle de Atocha, á las cuatro de la tarde, habia unos 700 á 800 estudiantes y no estudiantes, contraviniendo con su actitud el bando fijado en las esquinas.

El Sr. Villaverde ordenó al coronel Sr. Oliver que, despues de amonestar á los estudiantes, prendiese á cuantos se obstinasen en no deponer su actitud y no quisieran retirarse.

A seguida el señor Villaverde, despues de dar instrucciones al jefe de la Guardia civil, pasó á conferenciar con el presidente del Consejo de ministros.

No hubo carga ni nada que se le pareciese, pero, segun afirman los ministeriales, la carga se hubiese dado si de ello hubiese habido necesidad imprescindible.

Y si se hubiese dado, no dos heridos, sino mucho mas hubiesen resultado en la calle de Atocha.

Ahora, como noticias sueltas, diremos que durante todo el día del sábado—con fines siniestros, á juicio de los ministeriales—se dijo que habia fallecido el estudiante Sr. Esquer.

Un colega afirmó que el herido continuaba mejor, pero á pesar de esto, los rumores no tenían mas fundamento que un «ese dice» que se echa á volar con fines determinados.

El herido señor Esquer, habitante en la calle de Hernan-Cortés, segun dictámen facultativo, sigue bien, está ya levantado, y no tiene gravedad ninguna.

El otro herido, señor Píera, no Miera, tampoco está enfermo de gravedad; es el único que guardea cama.

Las fuerzas de seguridad detuvieron el sábado en la calle de Atocha 28 jóvenes, los cuales pasaron la noche en la prevencion del distrito de Palacio.

Ayer de madrugada han sido puestos á disposicion del juzgado de guardia siete sujetos que dieron un grito subversivo en la via pública.

No ha habido ningun oficial del ejército herido con motivo de los sucesos de anteayer tarde, como se decia en algunos círculos políticos, con referencia á un periódico.

Anoche se dijo que hoy no habrá en la Universidad Central fuerzas de seguridad ni vigilancia.

Así parece que es.

Va á abrirse proceso en averiguacion de los autores de la falsedad que circuló anteayer respecto al fallecimiento del estudiante señor Esquer, falsedad que el Gobierno considera encaminada á obtener una agitacion y perturbar el orden público.

Por último, hé aquí la circular del ministerio de Fomento y la alocucion del rector de la Universidad:

La *Gaceta* de ayer publicó la siguiente circular, con el fin de interpretar rectamente el art.º 181 del fuero universitario:

«Los lamentables sucesos de estos días con ocasion de la actitud tan injustificada como culpable de una parte los alumnos de la Universidad Central demuestra hasta qué punto el olvido de los terminantes preceptos de la ley ha introducido en algunas inteligencias tal confusion de ideas, que importa á todo trance disipar, y que es obligacion del Gobierno aclarar prontamente recordando á todos los deberes y derechos de cada uno.

No será seguramente á este Gobierno ni al ministro que por la confianza de la Corona está en la actualidad al frente de la instruccion pública en España, á quien se pueda tachar sin injusticia de desafecto al progreso y cultivo de las ciencias, á la difusion de la enseñanza, á la dignidad del profesorado, y mucho menos á la juventud estudiosa.

En documentos solemnes y oficiales, en discusiones parlamentarias, en disposiciones legales, en los antecedentes de las personas que están al frente del Gobierno, en la conducta del Gobierno mismo desde el primer instante que fué

llamado á la gestion de los negocios públicos, consignadas están las pruebas de afecto y consideracion que siempre le han merecido tan trascendentales objetos; pero si necesitaran confirmacion, dónde hallarla mas clara y evidente que en la ausencia, no ya de motivo, sino de pretexto, en que poder fundar una actitud de rebeldia y protesta con que se han visto defraudados los que á la reclamacion vaga é incierta de los mal aconsejados estudiantes?

Innecesario es, por lo tanto, añadir que todas las atribuciones que las leyes vigentes conceden dentro de la actual organizacion de la enseñanza á las autoridades académicas, dispuesto está el Gobierno á respetarlas y hacerlas respetar, impidiendo que toda otra autoridad que no sea la universitaria, ó la civil por la universitaria requerida, entienda en las faltas y excesos que contra la disciplina académica y escolar cometen los alumnos en el régimen interior de las Universidades del reino.

«Pero si el Gobierno está dispuesto como el que más á velar por los fueros de la ley concede á estas autoridades, no lo está ménos á impedir que, falseándose en absoluto la ley, se pretenda, á la sombra de estos derechos, crear privilegiados centros de asilo para los enemigos del orden público, que desde ellos, á cubierto y como á mansalva, puedan desafiar impunemente á la autoridad civil, judicial ó militar encargada de conservarlo.

«Cuando esto tuviera lugar, cuando el desorden no sea ni por su causa, ni por su objeto, ni por su fin, ni por los gritos que le simbolizan, de los que pueden calificarse de contrarios á la disciplina académica, sino de subversivos del orden público establecido, y de depresores del prestigio y respeto debido á las instituciones ó á los representantes de la autoridad, entonces claro es que, abolido el antiguo fuero académico, desposeidos de su antigua jurisdiccion los rectores, organizada bajo otras bases y con arreglo á otra ley de enseñanza, nada tiene que hacer aquí su autoridad, como la del resto del claustro, mas que cooperar en la medida de lo posible á la accion de la autoridad civil, responsable del mantenimiento del orden público dentro y fuera de las Universidades.»

Ni tiene otra posible interpretacion el reglamento vigente de las Universidades del reino, si se ha de armonizar con el resto de las leyes orgánicas del país, puesto que dar otro alcance á los artículos de este reglamento fuera destruir toda la organizacion política y judicial de la monarquia, y aun la propia ley de Instruccion pública vigente.

Así, pues, ruego á V. S., como representante del Gobierno y jefe inmediato de esa Universidad, que para prevenir en lo sucesivo semejante género de confusiones, haga entender á todos los que se hallan bajo su direccion en ese centro, que esta es la verdadera y autorizada interpretacion de los artículos 181 y 182 del reglamento de las Universidades, que, como todos los cuerpos docentes, y mas especialmente los del Estado, están sujetos á las disposiciones consignadas en la Constitucion y en las leyes.

El real orden lo comunico á V. S. para su cumplimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años Madrid 23 de Noviembre de 1884.—Pidal.—Señor rector de la Universidad de...»

Hé aquí la circular del rector de la Universidad.

Escolares:

Los deplorables acontecimientos que se han verificado en algunos edificios de esta Universidad y en la via pública, y que han dado ocasion para mi nombramiento de rector, cargo vacante por la dimision de mi digno antecesor en él, me obligan á dirigiros mi palabra amiga y paternal, animado del deseo de ahorraros, y á vuestras familias que se sacrifican por vuestro porvenir, nuevos y quizá más dolorosos sinsabores.

En las casas y corporaciones destinadas á los estudios, entre los cuales se en-

cuentra el de la ley, es donde se le debe prestar mayor y más sincero acatamiento, pues en ella, y sin salir de su órbita, debe estar la garantia de todos los derechos y la satisfaccion de todos los agravios.

Desoid, pues, las excitaciones subversivas de los que abusan de vuestros ímpetus juveniles y de vuestra inexperiencia para gozarse luego impunemente, detrás del incógnito, en el éxito lastimoso de sus maniobras, sin conmiseracion por vuestras desgracias.

Desaechad de entre vosotros á los que os lleven á la insubordinacion y á la rebeldia, alucinando vuestra candidez con falsas ideas de dignidad y de decoro.

Tened entendido que toda reunion y acuerdo contra los reglamentos que nos rigen es radicalmente ilegal, y no puede menos de producir resultados en vuestro daño.

Dentro de la esfera académica acudid como es debido, á vuestros jefes, y en ellos y en mí encontrareis apoyo á vuestras justas reclamaciones; y en una palabra: para obtener respeto á vuestros derechos, cumplid con vuestros deberes, porque esta es obligacion elemental de todos y cada uno, segun el puesto en que la Providencia le ha colocado.

Madrid 24 de Noviembre de 1884.—El rector, Juan Creus.»

Como complemento de cuanto hemos expuesto, debemos cerrar esta seccion con lo siguiente:

Segun nuestras noticias, parece cosa resuelta entre el ministro de Fomento y los profesores de la Universidad, la conveniencia de un arreglo.

En una larga conferencia, celebrada entre el Sr. Pidal y una comision, en la que figuraban los Sres. Encina, San Martin y Magaz, quedaron anoche establecidas las bases del arreglo.

Hélas aqui: 1.º El Gobierno se compromete á retirar desde hoy mismo, las fuerzas de ocupacion de la Universidad y de San Carlos.

2.º El claustro se compromete á que, desde hoy mismo retiradas las fuerzas, se mantenga el orden y la disciplina.

3.º El Gobierno, verificado esto, se compromete á abrir una informacion sobre los sucesos ocurridos, y á castigar á los autores de los atropellos, si los hubiere.

Aprobadas de comun acuerdo estas bases, segun se nos asegura, los comisionados han extendido volantes rogando á sus compañeros la asistencia desde hoy á las clases, y participándose el resultado de la entrevista.

Centros oficiales.

La *Gaceta* de ayer publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden dando las gracias á la comision que ha redactado el proyecto de ordenanzas de aduanas.

Ultramar.—Real orden declarando oficial en las posesiones de Ultramar la sexta edicion de la Farmacopea española redactada por la Academia de Medicina.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de La Bañeza á D. Manuel Castro Regidor.—Resoluciones adoptadas en el personal.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que el rendimiento de cuentas de las Diputaciones provinciales se haga: las de presupuesto, por la contaduria, y las de ingresos y gastos, por la depositaria.

Marina.—Resoluciones de este ministerio en la primera quincena de mes actual.

Noticias generales.

Las Cámaras Italianas van á ocuparse del examen y aprobacion del tratado italo-español. Con este motivo, y para facilitar la ratificacion, se ha aceptado que la unidad de medidas designada en la tarifa *B* con la palabra quintal, se considere como equivalente á 100 kilos.

Despues de la reciente creacion de

cardenales, consta el Sacro Colegio de 63 individuos. En el orden de los obispos, se compone de seis, y en el de los diaconos, que consta de 14, no falta ninguno. En el de presbíteros faltan siete. De los 63, solo uno fué creado por Gregorio XVI y 42 por Pio IX.

Leon XIII ha creado ya 30, y han fallecido 30 tambien desde que ascendió á la silla de San Pedro.

Crónica negra.

Ayer llovió en Almería y Santander y nevó en Avila. Anoche, una joven, al pasar su novio por la calle de Fuencarral, le arrojó á la cara un frasco de vitriolo, produciéndole varias quemaduras.

El cólera.

Segun noticias del médico titular de Benlopa, D. Enrique Gomis, la epidemia comenzó de la manera siguiente: El día 11, á la madrugada, fué llamado para asistir á una enferma, que desde las diez de la noche anterior tenia vómitos, primero alimenticios, luego biliosos, y despues acuosos, diarrea, ansiedad epigástrica, calambres y enfriamientos. Siguió despues la cianosis, y falleció la enferma antes de las veinticuatro horas de comenzar el padecimiento.

Poco rato despues fué llamado el señor Gomis á visitar otros cuatro enfermos con iguales sintomas, y despues siguieron otros mas. Todos fueron calificadas de cólericos por el citado facultativo.

Anoche llegaron de Toledo de 120 á 150 alumnos de la Academia General.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas del extranjero relativos al cólera:

BRUSELAS 23 (6'57 tarde).—El vicescusi en Mons avisa por telégrafo que en los alrededores de aquella ciudad se ha presentado un caso de cólera. Aquí la salud es excelente.—Merry.

AMSTERDAM 23 (7'47 tarde).—Sometidas á cuarentena nuestras procedencias del Mediterráneo.—Colarte.

Telegrafo.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

LONDRES 22.—Cámara de los Lores. —El conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros, declara que el señor Ordega, ministro de Francia en Tángor, ha desmentido las palabras que le atribuyó el periódico Le Gasois sobre el señor Hay, representante de Inglaterra en Marruecos.

BERLIN 22.—Segun los datos presentados por Stanley, la cuenca comercial del Congo comprende una superficie que varios delegados, y particularmente los de Francia y Portugal, consideran demasiado extensa.

LONDRES 22.—El periódico Pall Mall-Gazette publica el manifiesto dado por la junta nacional albanesa.

Declara que los albaneses se emancipan del imperio otomano porque éste ha faltado á sus promesas sobre las reformas políticas y económicas que debía aplicar á la Albania, y proclama la independencia absoluta de este país.

The Daily News publica un despacho anunciando que el general Górdon ha tenido un encuentro con los rebeldes sudaneses, cogiéndoles un cañon.

BERLIN 22.—En los circulos diplomáticos es generalmente objeto de censura la violenta campaña emprendida por el explorador del Africa Central, Enrique Stanley, en la prensa y en las reuniones públicas contra los derechos de soberanía de Portugal sobre el Congo.

Dicha conducta es doblemente digna de censura cuando Stanley, que muestra tan poca consideración por un Estado débil como Portugal, digno de respeto por todos conceptos, está halagando á las naciones fuertes, como Inglaterra y Alemania, exponiendo las ventajas que su industria y comercio pueden obtener en la region de aquella grande arteria.

PARIS 22.—Bolsa: Fondos franceses; 3 por 100, 78'85; 4 1/2 por 100, 108'45; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 58'75; obligaciones de Cuba, 462'50; consolidados ingleses 100 15/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior 58 15/16; amortizable 74 1/4; obligaciones de Cuba 460'00.

LONDRES 22.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58 5/8.

LONDRES 23.—Corre con insistencia el rumor de que el primer ministro Gladstone ha resuelto retirarse de la vida política tan pronto como el Parlamento apruebe el proyecto de reforma electoral.

BERLIN 23.—El Emperador obsequió ayer con un gran banquete á todos los representantes en la conferencia.

El príncipe de Bismark asistió al mismo.

LISBOA 23.—La proposición presentada en la conferencia por el representante norte-americano, ha producido vistísima impresion aquí.

HANOI 23.—A consecuencia de los ataques por los chinos de las cañoneras Tromba y Revolver, en Dave, á orillas del rio Claro, la columna mandada por el coronel Duchesne batió completamente al enemigo.

Los franceses tuvieron ocho muertos, de los cuales un subteniente y 25 heridos.

BRUSELAS 23.—El periódico El Mensajero Geográfico anuncia que Alemania se dispone á someter bajo su protectorado el territorio de la sultanía de Zanzibar (Africa oriental).

PARIS 23.—Ayer no ocurrieron más que 12 defunciones del cólera en Paris. De ellas cuatro en la ciudad y ocho en los hospitales.

Hoy hasta las doce del día dos en la primera, y 5 en los segundos.

Segun el Boletín Oficial de la prefectura del Sena, desde media noche hasta las seis de esta tarde solo han ocurrido 14 defunciones del cólera en esta capital.

PARIS 24.—Un despacho del general Briere de Lisle, fechado ayer, dice que el coronel Duchesne, prosiguiendo su movimiento, despues de haber derrotado al enemigo el 20, se apoderó sin pérdida, de tres aldeas fortificadas alrededor de Tuyenkuan.

Añade que el resultado de este movimiento ha sido la toma ó destrucción de grandes depósitos de provisiones de los chinos.

Los banderas negras y los soldados regulares chinos de Yunnan, andan en completa dispersion por los bosques y montañas.

PARIS 24.—Ayer ha habido desórdenes de alguna gravedad en Paris.

Unos 5.000 obreros sin trabajo se reunieron en la sala Davis, pronunciándose discursos muy violentos contra los burgueses.

La crisis obrera de Paris es cada dia mas grave.

La reunion terminó acordando celebrar un gran meeting al aire libre en un punto que ulteriormente será indicado.

Los asistentes salieron tumultuosamente de la sala cantando la Marsellesa y la Carmagnola.

La policia trató de intervenir para restablecer el orden, pero los obreros, lejos de ceder á las intimaciones de la autoridad, emplearon la violencia contra ella, hiriendo á varios agentes y á un emisario.

El orden se restableció al fin, prendiéndose á treinta de los principales alborotadores.

Avisos oficiales.

PAGOS

La direccion general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería en la misma se satisfagan en la presente semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 24.—Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de Julio último y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de Agosto y Octubre del año actual, todas las facturas presentadas y corrientes.

Día 25.—Pago de intereses de inscripciones nominativas del 3 por 100 del semestre de 1.º de Julio de 1883 y anteriores, facturas presentadas y corrientes.

Día 26.—Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 y anteriores, atrasos de 1.º de Julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Día 27.—Entrega de títulos del 4 por 100, conversion del 3 por 100 interior, carpetas números 20.275 á 20.279.

Idem de residuos del 4 por 100 interior, carpetas números 3.987 á 3.990.

Lo llamado y no recogido por iguales conceptos por conversion de ferro-cariles é inscripciones del 3 por 100, y por c-nje de provisionales de Deuda interior y exterior.

Boletín Comercial.

REVISTA DE MERCADOS.

Cereales.—El temporal suave y benéfico que reinó durante las semanas anteriores y principio de la próxima pasada, cambió luego en frio y duro, habiendo desaparecido la tendencia de lluvias.

Como la mayor parte de las provincias han dado ya fin á las labores de sementera, no causará perjuicios este

cambio del tiempo. Antes por el contrario, los sembrados, que habian ya germinado vigorosamente merced al buen tiempo que hasta la primera quincena de este mes les favoreció, podrán ahora arraigar y fortalecerse con el que ahora reina.

Los mercados de trigo continúan desanimados, siendo las operaciones poco importantes, y con regulares entradas á la venta.

Los precios en general siguen flojos, y notándose una pequeña baja en Valladolid, á la vez que cierta firmeza, en Arevalo (Avila) y en algunas plazas de Andalucía.

Siguen entrando algunos cargamentos de trigos rusos en nuestros puertos de Levante.

Los fabricantes de harinas, que como tenemos indicado, atraviesan una época difícil, se lamentan del fracaso de la gestion que cerca del Gobierno practicaban para evitar que las harinas americanas alejen á las nacionales de los mercados de Cuba y Puerto-Rico.

La competencia no es posible mientras duren las circunstancias actuales. América produce trigos en tan exhuberante escala y con tal economía, que para competir con ella seria menester elevar los derechos protectores á un grado inaceptable dentro de las conveniencias del tratado, en el cual venimos que predomina el deseo de favorecer los intereses de nuestra antilla, siquiera sea á costa de la agricultura de la Peninsula, que no sabemos cómo ha de soportar este nuevo golpe.

Extranjero.—Nueva York.—Aun no ha cesado el movimiento descendente de los precios en este mercado de trigo, á pesar de los esfuerzos de muchos interesados en el alza, y cuyos cálculos se fundaban principalmente en la exigua cifra que presentaba la cotización de este cereal, y que parecia no admitir nuevas depreciaciones.

Las entradas de trigos del interior continúan en poca actividad.

Los embarques para Europa son, por el contrario, poco importantes.

Y agregando á estas circunstancias el alza que han tenido los fletes, que hoy llegan á cotizarse á 6 chelines por cuartera con destino á puertos de Inglaterra, tendremos la explicacion de la nueva baja que han experimentado los trigos en este mercado durante la semana que acaba de pasar.

Todavía es indecisa la tendencia de los precios.

En vista de que las operaciones á entregar en el mes próximo y resto del corriente se hacen á límites mas bajos que las de trigos disponibles, creen algunos posible la continuacion de la baja hasta que se nivelen los precios de unas y otras. Sin embargo, sería muy aventurado vender á descubierto sobre los precios corrientes, que son como sigue:

Trigo rojo de invierno, disponibles, al equivalente de 11'95 pesetas hectólitro.

Para el resto del mes, á 11'75.

Para Diciembre á 11'83.

Trigo de primera num. 2, disponible, á 11'80.

Las harinas se cotizan al respecto de 17'85 á 19 francos los 100 kilos, segun calidad.

Las expediciones de harina de los Estados-Unidos con destino á los puertos de Europa desde el 2 de Octubre hasta 15 de Noviembre, ascendieron á 1.833.000 sacos, y las de trigo en igual época á 1.650.000 hectólitros.

Comparadas estas cantidades con las correspondientes á igual periodo del año anterior, resulta igual la que se refiere á la harina, y millon y medio de hectólitros menor la de trigo en el año corriente.

Inglaterra.—Resumiendo las noticias suministradas por 187 principales mercados de Inglaterra y el país de Gales, resulta que en la pasada semana se han hecho ventas que ascienden á 59.000 cuarteras de trigo, al precio medio de 17'55 pesetas los 100 kilos.

Comparadas estas cifras con las que corresponden á igual época del año anterior, se advierte que en el actual hubo disminucion de 8.500 cuarteras, y que el precio ha disminuido tambien 5 pesetas por 100 kilos.

Las cantidades de trigo que constituyen el stock de Inglaterra, son mas importantes que en el año anterior, y, como por efecto de la abundante cosecha del actual, han de resultar menores las necesidades de la importacion, nota-se la tendencia de los precios en sentido de baja en casi todos los mercados del Reino- Unido.

En el Mark-Lane las transacciones son poco importantes, cesando compradores y ofertas.

Las clases de trigo que se presentan son de buena calidad y en cantidades moderadas. Los precios han declinado hasta un chelin del límite á que se cotizaban en la semana anterior.

Lo mismo sucede para los trigos extranjeros, cuya venta se hacen con lentitud.

En el mercado de cargamentos flotantes de Londres son poco solicitados los trigos.

Se cotizan los de 20'30 pesetas á 20'87 los 100 kilos; quedando á la venta dos cargamentos con cerca de 17.000 cuarteras de trigo en junto.

Por cargamentos de trigo de paso ó en expedicion, los negocios siguen encalmados y los precios sin variacion.

El trigo rojo americano de invierno se cotiza al respecto de 19'13 pesetas los 100 kilos.

Los California Standard núm. 1, de 18'37 á 18'65.

Tampoco están mas animados los trigos de la India, siendo sus precios, casi nominales, los siguientes:

Calcutta núm. 1, de 17'82 á 18'10 pesetas los 100 kilos; id. núm. 2 á 17.

Bombay núm. 1, á 18'25.

Blancos de Delhi á 18'10.

La tendencia general es de baja en vista del curso que siguen los precios en los principales mercados de origen de este cereal y de las buenas condiciones en que se ha hecho la sementera.

Francia.—Las noticias que envían los mercados departamentales acusan poca variacion en los precios del trigo y escasa actividad en las transacciones.

En Paris los negocios de este artículo siguen, como en la semana anterior, encalmados. Las ofertas no exceden de los límites ordinarios, pero los pedidos se van reduciendo cada vez más, y esto contribuye á hacer muy difícil la conservacion de los precios. Los pocos negocios que se efectúan, señalan por término medio una nueva baja de 25 céntimos por 100 kilos en el precio del trigo.

Se ofrecen en dicha plaza los buenos trigos de Montreaux al respecto de 20'83 francos los 100 kilos en estacion de llegada de Paris; y los trigos del radio de 20'50 á 24'50, segun calidades.

Las transacciones en trigos exóticos son casi nulasy, y los precios con poca variacion sobre los de la semana anterior.

Siguen los vendedores haciendo la reserva de aumentar al precio de venta igual cantidad que se acrecienta el derecho de importacion.

Los trigos rojos americanos de invierno núm. 2 se cotizan de 20'50 á 21 francos los 100 kilos, y los de California de 20'75 á 21 sobre wagon en el Havre, Ruan ó Dunkerque.

Los trigos de comercio se cotizan como sigue:

Trigo disponible y para el resto del mes de 20'75 á 21 francos los 100 kilos. Idem para Diciembre á 21.

Idem para Enero y Febrero de 21 á 21'25.

Las harinas Nueve Marcas continúan sostenidas á los precios siguientes:

Harina disponible y á entregar en el resto del mes de 44'50 á 44'75 francos el saco de 150 kilos.

Idem para Diciembre, Enero y Febrero de 45'25 á 45'50.

El restablecimiento de la tasa legal del precio del pan fué adoptado al principio por la administracion municipal.

Así es que los panaderos se abstienen de comprar harinas á plazo.

Aun no ha fijado el Municipio la cantidad de la tasa.

Sin embargo, de los trabajos presentados por la comision nombrada para determinar los elementos que han de servir de base para la evaluacion, aparece que el precio de hoy para el pan de buena calidad no deberá llegar por término medio á 69 1/2 céntimos de franco los dos kilogramos.

Pocos son ya los que defienden la adopcion de la tasa del pan, porque se van convenciendo de que ella traerá inevitablemente un retroceso en la elaboracion, y si se vende pan mas barato será de calidad mas inferior. La autoridad ejercita un derecho que le fué conferido por la ley de 19 22 de Julio de 1791; pero al resucitar esa verdadera antigüalla en esta época, incurre en mercedosas censuras, no solo de todos los economistas, sino tambien de los mismos consumidores á quienes pretende favorecer. La ley de la tasa es un arma peligrosa de que seguramente hará mal uso el Consejo municipal, aunque sus intenciones sean buenas.

Hé aquí ahora algunas noticias de nuestros mercados:

Madrid 22 de Noviembre.—Carne de vaca de 1'60 á 2'00 pesetas el kilogramo.

Idem de cordero, de 0'60 á 0'90 pesetas el kilogramo.

Idem de oveja de 1'20 á 1'30 pesetas el kilogramo.

Trigo (precio medio), á 00'00 pesetas hectólitro.

Cebada (idem idem), de 00'00 á 00'00 el hectólitro, y de 00'00 á 00'00 el decálitro.

HARINAS Precios corrientes dentro de Madrid y al domicilio del comprador.

Table with 2 columns: Harina type and price. Includes items like '1.º de Aranjuez.. 36 ptas. los 92 kilos', 'FF La Premiada..... 42 » los 100 »', etc.

Albacete.—Precios corrientes en este mercado:

Geja á 46 rs. fanega; trigo blanco ó candela á 46; rojo á 47.

Harina de primera á 172 el quintal métrico; de segunda á 166; de tercera á 157.

Centeno á 28 rs. fanega; cebada á 18; avena á 15; maiz á 28.

Patatas á 8 rs. arropa. Garbanzos gruesos á 48; medianos á 38.

Alubias ó judías á 23 1/2 rs. arropa; arroz de primera á 26; de segunda á 24; de tercera á 22.

Azafran á 130 rs. libra. Lana negra á 52 rs. arropa.

Vino tinto á 10 rs. arropa; aguardiente seco á 40; anisado á 46; aceite á 52.

Las entradas de trigo al mercado son pequeñas. Estado del tiempo: despejado. Estado de los sembrados: bueno. El estado del viñedo: mediano.

Temperatura. La de ayer en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 04' centígrados sobre 0.

A las doce de idem, 7'.

A las cuatro de la tarde, 6'.

A las seis de idem, 4'.

La máxima fué 6'8'.

La mínima fué 3'8' bajo cero.

El barómetro marca 700 milímetros. Tiempo variable.

BOLSA. 4 por 100 interior..... 59'70

Idem exterior..... 59'85

Amortizables..... 75'40

Cubas..... 86'75

Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100..... 91'65

Banco de España..... 293'50

CAMBIOS. Londres, 90 dias fecha..... 47'55

SALUD A TODOS devuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa medicina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y ocho años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pío IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora

duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etcétera.

Cura núm. 69,924.—Soissons (Aisne), el 10 de Enero 1868. En la aldea en donde resido parte del año se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuve la idea de aconsejarle tomara la Revalenta de Barry. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi mas.—De CHASELLES, condesa de Fourgues. Cura núm. 62,845.—Señor Boillet,

presbítero, de 36 años de padecimiento de asma, con opresión durante la noche y debilidad general.

Núm. 49,842.—La señora María Joly, de 50 años, de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46,270.—Señor Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46,210. El Sr. Doctor médico Martín, de una gastralgia e irritación del estómago que le había hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante 8 años.—Núm. 46,218. El Coro el Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18,744. El Doctor médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49,522. Sr. Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud. Es cuatro veces mas nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende, únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs., una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósito en Murcia D. Rafael Almazán y Martín, Zoco, 5, y D. Salvador Soriano y C., Carnicería, 4, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. Du Barry y Compañía (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione, Paris.—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona. 312-67

Se ha dicho que la Emulsion de Scott, de puro hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, es tan grata al paladar como la leche, y el más delicado estómago puede tolerarla sin repugnancia, y por esta razón se encuentra favorecida por todos los que han hecho uso de ella. El Aceite de hígado de bacalao es sin duda uno de los elementos más principales como reconstituyente del organis-

mo y el mejor remedio para las afecciones de la garganta y el pulmón; pero la dificultad de su administración ha dependido siempre de la repugnancia que produce el tomarlo y esto se evita con este preparado. Este medicamento viene á cubrir una necesidad sentida hace mucho tiempo en este país, donde son frecuentes las afecciones de la garganta.—1

Un baño perfumado con la legítima Agua Florida de Murray y Lanman, es el placer más exquisito que puede darse al cuerpo y al espíritu en un día de calor. Los miembros recobran el vigor perdido y adquieren la suspirada frescura, la mente se despeja y se reposa, y la acción exhilarante del perfume aviva las ideas comunicando chipante brillo al pensamiento. Después de un baño tal nadie se siente infeliz. Solo es legítima el Agua Florida de Murray y Lanman, preparada por Lanman y K-mp Nueva York.—1.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncio: uno o dos días, 5 cént. línea, por tres o mas á 3 cént.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupen de líneas del tipo ocho á una columna, tildamos, anelitos, remolinos y anuncios oficiales, á 10 cént. líneas continuadas desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores rebaja de 25 por 100; pago al día de la primera publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Anuncios de defunción ó funeral. A cada columna 5 ptas. en la 1.ª y 3.ª en la 4.ª pta. A dos columnas 8 " Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que imprimen las esquelas en nuestra imprenta.

Almanaque. Día 28 Noembre. SALIDA. PUESTA. Sol. 6-52 m 4-42 n Luna. 11-58 m 12-12 n

Boletín religioso.

Santoral.—Miércoles: Los Desposorios de Nuestra Señora, San Pedro Alejandro obispo y mártir y San Beato ab. Martirologio.—San Pedro, patriarca de Alejandria y mártir. Por muerte del patriarca San Teonas fué colocado en el trono patriarcal de Alejandria San Pedro, varón recomendable por la Santidad de su vida y por su profunda inteligencia de la sagrada Escritura. Por orden de Diocleciano y Maximiano fué arrestado; mas cuando la noticia se divulgó, acudieron de todas partes los fieles á visitarle, siendo en tanto número, que el juez encargado de ejecutar la sentencia, temió por la seguridad pública. El mismo santo vino en su auxilio diciéndole que derribase un pedazo de pared por donde no pudiese ser visto. Así se hizo, y le condujeron al mismo sitio donde en otro tiempo había San Marcos dado la vida en defensa del Evangelio. Le castigaron gravemente impuso tanto á los soldados que ninguno podría tocarle ni el golpe. Solo se salvó por el precio de cinco libras de oro la corteja de la cabeza. Murrió el 29 de Noviembre del año 69.

el BAZAR VEVECIANO. Principe Alfonso, 16 en donde siempre se encuentra el más completo surtido para satisfacer las exigencias de la moda, como así mismo en cuantes para verano, sombrillas, bastones y ubanicos.

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS de DETHAN. Centra las Enfermedades de la Garganta, de la Voz y de la Boca, los Efectos perniciosos del Mercurio y del Tabaco. PRECIO: 12 REALES. Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmac. en PARIS.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfito de Cal y de Sosa.

ES RECOMENDADA AL PALACIO Y EN LA ESCUELA. FOMTA EN LAS VISTAS DEL ARCADE CRUDA DE HIGADO DE BACALAO, más las de los pescadores, blancos y fuertes muchos años. Cura la Tisis. Cura la Escrófula. Cura la Demencia. Cura la Debilidad General. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños. Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. VICENTE FERRER y C.—BARCELONA. Se vende en Murcia en la Farmacia Catalana al lado de la DRUGERIA DE FERRER HERMANOS, Plaza de S. Julián

En todas las Farmacias, Perfumerías y Polquerías La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Distrito por CH. FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS. En Murcia, Almazán, Zoco, 5.

QUINA POINDRÓN ELIXIR compuesto con las 3 QUINAS y COCA DEL PERÚ. Muy agradable al paladar y de una dosis siempre exacta, es la mejor preparación de su clase. Emplease con éxito en las Afecciones de las vias digestivas, Inapetencia, Clorosis, Anemia, Agotamiento de las fuerzas. Es el mejor específico contra las afecciones febriles y, en especial, las calenturas intermitentes. Los graves inconvenientes que presenta casi siempre el uso prolongado de la Quina, son anulados por completo con la adición de la Coca del Perú, tan justamente llamada por los indios. Planta Divina. Pedidos á la Agencia C. A. SAAVEDRA, Sordo, 31, MADRID

EL PERFUME UNIVERSAL. TINTAS DE ESCRIBIR. Negras y de colores, y trasmisible, en variados envases, á diferentes precios. Venta por menor, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia.

AGUA FLORIDA de MURRAY y LANMAN. La preparación mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tostador, el Pajuelo y el Baño. Preparada solamente por los propietarios. LANMAN y KEMP, Nueva York, y de venta en todas las Farmacias y Boticas. Se vende en Murcia en la Farmacia catalana al lado de la DRUGERIA DE FERRER HERMANOS, Plaza de S. Julián. Venta por mayor casa de D. Vicente Ferrer Compañía, Barcelona.

SUPERIORES CAFÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID—ESCORIAL AROMA CONCENTRADO EN ELEGANTES BOTES DE 100 A 200 GRANOS. Café m. superior, á . . . 2 ptas. los 100 gramos. Puerto-Rico y Caracasillo 2.50 — — Puerto-Rico y Moka. . . . 3 — — Moca puro. 4 — — De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias. DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 15.

DENTRIFICIO DE LOS BEBÉS. Del doctor J. V. BORN. (Medalla Exposición Paris, 1875). Este jarabe facilita la salida de los dientes de los niños. Está garantizado sin opio, sin láudano, ni otras materias nocivas, base general de esta clase de productos. 12 n.º frascos con un frasco de agua. PARIS, 11, boulevard Bonne-Nouvelle MADRID, Sordo 31. En Murcia, farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer hermanos.

LA JUVENTUD Y LA HERMOSURA SE CONSERVAN SIEMPRE CON LA VELOUTINE VIARD RECOMENDADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS Da al cutis Ternura, Frescura, Alacidez. PRECIOS: con bota, 40, 25, 16 R.º caja. Sin bota, 14 R.º Perfumería F. VIARD, PARIS—LEVALLUIS MADRID: Por mayor, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, SORDO, 31. Depósito en Murcia: establecimiento de La Paz.

AGENCIA EUROPEA GORGUERA, 10, 2. MADRID. Servicio de noticias políticas, científicas, literarias y financieras los periódicos en Madrid, provincias, extranjero y ultramar. Telegramas universales en todos los idiomas. Precios moderadísimo. Representante en Murcia, D. Rafael Almazán y Martín.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.—AÑO XLIII. La proximidad de un cambio de estación, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir, crea para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, la precisión de aspirarse en una publicación que, como La Moda Elegante Ilustrada, tiene por misión poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con toda su economía, cualquiera que sea la categoría social á que pertenezcan.—La Moda Elegante Ilustrada dá en sus números profusión de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos figurines iluminados; dibujos para multitud de labores, y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año, hasta pesetas 4,25 el trimestre. Se remite gratis un número de muestra y el prospecto, á toda se ñora que se sirva pedirlo por carta á la Administración de La Moda Elegante Ilustrada. CARRETAS, 12, PRINCIPAL.—MADRID. En Murcia, calle de Zoco, núm. 5.

IMPRENTA DE LA PAZ. En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones con CORRECCION, ESmero, ELEGANCIA Y BIEN SATINADAS en competencia con los mas adelantados talleres tipográficos y hasta con la litografía, y sobre todo MUY BARATAS. No hay dificultad en presentar todos los trabajos hechos para las oficinas y particulares, en los 25 años que cuenta este establecimiento, el que con frecuencia aumenta sus tipos, viñetas y demás útiles con los mas modernos.

GUIA DEL BAÑISTA EN ARCHENA. Se vende en la imprenta de este periódico. Papel pautado para escuelas. En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5. Imprenta de LA PAZ.

Espectáculos.

TEATRO DE ROMEA. Función para hoy á las 8 de noche.—12.ª de abono.—La zuela en 2 actos, DE GETAFE EL PARAISO O LA FAMILIA EL TIO MAROMA, y la en un to EL LUCERO DEL ALBA.

Anuncios.

PERFUMERIA Se garantiza la superioridad y legitimidad de las clases en

GRAN EXPOSICION de Almanques Americanos para el año 1885. Mil dibujos del mejor gusto, CLAUSEL calle de Lucas, frente al Casino, barato sin igual.

Medalla de Oro—Diploma de Honor ASMA Opresion, Catarro, Enfisema pulmonar Tos nerviosa, Afecciones de las Vias respiratorias Para el inmediato alivio de esas diversas afecciones, para su cura, nada supera el PAPEL y los CIGARROS de GICQUEL Farmacéutico de 1.ª Clase, en PARIS. El Papel y los Cigarros Gicquel, calman instantáneamente los mas violentos accesos de ASMA. El uso regular de estas preparaciones, aleja los accesos y hasta impide completamente su vuelta. El Papel y los Cigarros Gicquel, son recomendados por todas las celebridades médicas: Doctores PODOUX, COURTY, BEHIER, CAZENAVE, MARTEL, etc., Miembros de la Academia, Profesores, Médicos principales de los Hospitales, etc. Bronquitis COSTIPADOS Coqueluche el Jarabe y Pasta de Gicquel SON LOS PECTORALES MAS EFICACES PARA CURAR RAEDIMIENTE Costipados, Tos, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarro pulmonar, Gripe, Tos convulsiva, Rouquera, Tos nerviosa y cansada de los tísticos, etc. VENDENSE en todas principales FARMACIAS nº hermanos.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO. GASEOSAS, BICARBONATADAS, SÓDICAS, ferruginosas y litúnicas, PREMIADAS CON DIPLOMA DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO. Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arrehillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias. Temporadas oficiales; desde 1.ª de Abril á 16 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estación en el ferrocarril de Madrid Córdoba; coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas de huéspedes, Casinos y recreos. Estas aguas, pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botella, en todas las buenas farmacias, á 3, 4 y 5 reales y por cajas pidiéndolas al Administrador, en Marmolejo, ó á la Dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, 90-64. Serrano, 35, Madrid.

Medalla de Honor Diploma de Honor ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con FERRUGINOSO de CHEVRIER, PARIS. Este aceite es el más rico en principios nutritivos que se conoce. Es el más eficaz para curar las enfermedades de la sangre, la anemia, la debilidad, la tisis, la bronquitis, el raquitismo, el escorbuto, etc. Depósito general en PARIS: Faubourg Montmartre, 21.